





, emente cono-
sciuti con la sigla DVD, sono il nuovo supporto u-
tilizzato dalie Case Editrici Cinematografiche per la
registrazione dei film da vedere, con l'ausilio di un
apposito lettore, sullo schermo di un televisore o
anche di un computer.

Come per le videocassette, le Case Editrici per di-
fendersi da eventuali “falsari”, presenti in ogni par-
te del mondo, inseriscono in ogni riga video dei
disturbi, che noi impropriamente chiameremo “vi-
rus”, perché i problemi che creano sono molto si-
mili a quelli che si manifestano in un PC.

Coloro che duplicano questi DVD senza eliminarne
i “virus”, mettono sul mercato delie copie infette
che impediscono la regolare visione del film e, non
¢'é da stupirsi, se le immagini risultano traballanti,
in quanto i *virus” agiscono sul sincronismo, sul
burst colore e sul controlio deila luminosita.

Come si vede in fig.2, il mondo é stato suddiviso
in 6 distinte zone e in ognuna di queste pud risul-
tare presente un diverso “virus”, perché diverso &
lo standard TV adottato in ogni paese.

Per questo motivo, anche se non fossero presen-
ti questi “virus”, ricordatevi che i film memorizzati
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sui DVD incisi in Nord-America, cioé nella zona 1,
non potranno mai essere letti da un lettore DVD
costruito in Europa, perché, essendo o standard
video totalmente diverso, questo leggera solo i
DVD incisi nella zona 2.

I DVD validi per essere utilizzati in Europa devo-
no riportare l'indicazione zona 2 (vedi fig.3) e lo
stesso numero 2 deve essere presente anche nel
lettore DVD.

Quindi, chi acquista un lettore DVD made in U.S.A.
(zona 1) e pensa di utilizzarlo per vedere dei film
incisi sui DVD della zona 4 o della zona 2, non riu-
scira mai a farlo. .

Lo stesso dicasi per chi acquista dagli U.S.A. via
Internet dei DVD registrati per la zona 1 e tenta di
leggerli su un lettore DVD idoneo per leggere so-
o i DVD della zona 2.

Esistono comunque delle eccezioni, infatti i DVD
che riportano la dicitura zona 0 oppure zona All
{vedi fig.3), si possono leggere con qualsiasi tipo
di lettore DVD.

Quando acquistate dei DVD o anche delle Video-
cassette da venditori ambulanti sconosciuti, cor-






























Per eseguire un lavoro a regola d’arte, fissate pri-
ma il corpo dell'integrato all’aletta utilizzando una
vite completa di dado, poi inserite a fondo i 3 ter-
minali nei fori del circuito stampato, saldateli sulle
sottostanti piste in rame ed infine tranciatene la par-
te in eccesso con un paio di tronchesine.

Per completare il montaggio non vi rimane che in-
serire il trasformatore di alimentazione T1 e ie due
morsettiere a 2 poli che userete una per I'entrata
della tensione di rete dei 230 volt e l'altra per V'in-
terruttore di accensione S1.

Y IMEOPERA ONI

Per completare il montaggio del circuito, dovete in-
setire nei loro zoccoli tutti gli integrati, leggendo at-
tentamente le loro sigle e rivolgendo la tacea di ri-
ferimento a forma di U nel verso visibile neilo sche-
ma pratico di fig.8.

A guesto proposito, vi ricordiamo che nello zocco-
lo indicato IC1 va inserito it comune integrato
TL.082, mentre nello zoccolo indicato IC2 va inse-
rito l'integrato che pud essere siglato TS.27M2/CN
oppure TLC.27M2/CP.

Prestate molta attenzione all'integrato di forma
quadrata, perché, sebbene entri nel suo zoccolo
in ogni verso, tuttavia va orientato in un senso ben
preciso, prendendo come riferimento il piccolo e
guasi invisibile puntino nero che si trova su un so-
lo lato del suo corpo (vedi fig.9).

Poiché guesto puntino nero & veramente micro-
scopico, abbiamo controllato tutta la partita di in-
tegrati 1IC5 in nostro possesso e ¢i siamo accorti
che la L della parola Lattice si trova proprio in di-
rezione dello spigolo smussato (vedi fig.9), guin-
di, potete prendere come riferimento proprio que-
sta lettera, rivolgendola verso il basso a destra.

Questo integrato va premuto con forza dentro il
suo zoccolo e se una volta inserito vi accorgete di

Velocita di ac uisizione dati M
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esservi sbagliati, per toglierio bastera infilare nel
foro, che abbiamo posto sul retro de! circuito stam-
pato, un tondino di ferro oppure di plastica e spin-
gere fino a farlo uscire dallo zoccolo.

Per estrarre questi integrati dai loro zoccoii esisto-
no delle apposite pinze provviste di gancio, che,
perd, non vi conviene acquistare, perché oltre ad
essere molto costose, si usano molto raramente.

Ora non vi rimane che racchiudere il tutto dentro il
suo mobile plastico.

Sul pannello posteriore incastrate le due prese
scart nelle fessure predisposte (vedi fig.13), poi sul
pannelio anteriore fissate I'interruttore S1 e le due
gemme cromate per i diodi led.

Quando collegate i due terminali dei diodi al cir-
cuito stampato, ricordatevi che il terminale piti lun-
go & I'Anodo e il pill corto e il Katodo, perché se
invertite i fili, i diodi non si accenderanno mai.

Per tenere bioccato il circuito stampato ail'interno
del mobile, dovete utilizzare le quattro viti autofi-
lettanti che trovate inserite nel kit.

K\ £ DIFFERENZE tra | DVD-e'i CB-R

Sebbene i DVD e i CD-Rom abbiano 1o stesso dia-
metro e |0 stesso spessore, solo i primi vengono
utilizzati per memorizzare i film.

Nella Tabella N.1 riportiamo, a titolo di curiosita, i
dati tecnici di questi due supporti audiovisivi.

Come potete notare dalla tabella, la capacita di me-
moria di un CD-Rom & comprésa tra 0,6 e 0,8 Gi-
gabyte, mentre quella di un DVD pud variare, a se-
conda del tipo, da 4,7 a 17 Gigabyte.

Guardando attentamente I'etichetta riportata su o-
gni DVD (vedi fig.3), si possono trovare altri dati
molto interessanti, come, ad esempio, la durata del
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dello stampato i 2 diodi zener da 100 volt con cor-
po in vetro siglati DZ1-DZ2 rivoigendo le loro fa-
sce nere una verso l'altra.

Completata questa operazione potete inserire tut-
te le resistenze, poi il trimmer R8 e anche il dio-
do diac, che pud essere inserito senza rispettare
nessuna polarita perché & bidirezionale.

I successivi componenti da inserire sono i due con-
densatori al poliestere C1-C2, poi il triac TRC1 che
sul corpo ha la sigla BT137/500.

Questo triac da 5 amper, che ha una sensibilita
di Gate di circa 20 mA, va posto in posizione ver-
ticale rivolgendo la sua piccola aletta metallica
verso il trimmer R8.

Il secondo triac TRC2 da 10 amper, che ha stam-
pigliata sul corpo la sigla BTA10/700, va collocato
in posizione orizzontale, interponendo tra il suo cor-
po e lo stampato la piccola aletta di raffredda-
mento (vedi fig.11) che trovate inserita nel kit.

Sempre all'interno del kit trovate una seconda a-
letta di raffreddamento di dimensioni maggiori,
sulla quale dovete fissare la resistenza da 10.000
ohm con corpo corazzato che, come vi accorge-
rete, riscalda notevolmente.

Non preoccupatevi delfeccessivo calore generato
dallaletta, perché se non si surriscaldasse non po-
trebbe dissipare il calore emesso dalla resistenza.

Per fissare questa aletta di raffreddamento sul cir-
cuito stampato, basta inserire neile sue scanalatu-
re le teste di due viti in ferro (vedi fig.10), poi infi-
lare il corpo delle viti nei fori presenti nel circuito
stampato, quindi bioccare il tutto con due dadi.

Sullestremita superiore del circuito stampato inse-
rite la morsettiera a 3 poli che vi serve per fissare
il portafusibile e le estremita del filo relativo al cor-
done di alimentazione.

Facciamo presente che il terminale a destra di que-
sta morsettiera va utilizzato per fissare il filo della
presa di terra, che giunge anche al terminale cen-
trale della presa d’uscita dei 230 volt.

Completato il montaggio, racchiudete il tutto den-
tro il piccolo mobile plastico, fissando frontal-
mente il potenziometro R6 e posteriormente la
presa d’'uscita e il portafusibile.

IMPORTANTE: non provate questo Varilight sen-
za averlo prima racchiuso dentro un mobile plasti-
co, perché tutte le piste in rame del circuito stam-
pato sono collegate alla tensione di rete dei 230
volt e, se si toccassero inavvertitamente queste pi-
ste con e mani, potrebbe essere pericoloso.
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Fig.12 Ii circuito stampato LX.1539 va bloc-
cato sul piano del mobile plastico utiliz-
zando 4 viti autofilettanti.
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Fig.13 Il portafusibile e la presa d’'uscita
vanno fissati sul pannello posteriore.









hobbisti in elettronica, che hanno l'esigenza di verifi-
care la differenza di temperatura tra due diverse alet-
te di raffreddamento oppure tra l'aletta € il corpo del
transistor che deve essere raffreddato.

La richiesta pill “originale” & perd senz’aitro quelia
del proprietario di uno chalet di montagna, che ci
ha scritto di voler realizzare questo termometro per
decidere, sulla base della temperatura registrata
all'esterno, se attardarsi nel tepore confortevole
delle coperte o piuttosto affrontare senza alcun in-
dugio le piste da sci.

Considerato che un termometro a lettura duale & uti-
ie a una infinita di persone, abbiamo pensato di rea-
lizzare un nuovo circuito utilizzando un display illu-
minato intemamente in modo da poter visualizzare le
due temperature, interna ed esterna, anche di notte.

Il SENSORE legge da ~40 a +110 gradi iR
Per leggere una temperatura da un minimo di —40

gradi fino ad un massimo di +110 gradi, abbiamo
utilizzato un sensore a forma di transistor siglato

LM.35-CZ costruito dalia National (vedi fig.1).

Facciamo presente che di questo sensore ne esi-
stono due tipi dotati di differenti caratteristiche:

- il sensore siglato LM.35-CZ & in grado di rileva-
re temperature da —-40 a +110 gradi;

- il sensore siglato LM.35-DZ ¢ in grado di rilevare
temperature da 0 a +100 gradi, quindi oltre a non
scendere sotto allo 0 non supera i +100 gradi.

Se percid acquistate questo sensore presso un
qualsiasi rivenditore, controllate che le due lettere
che seguono il numero siano CZ.

Inutite dirvi che il sensore inserito nel nostro kit &
il tipo CZ in grado di leggere da -40 a +110 gradi.

SCHEMA ELETTRICO

Come potete osservare in fig.1 per realizzare que-
sto termometro duale occorrono 6 integrati, 1 di-
splay a cristalli liquidi e, ovviamente, 2 sensori.

Iniziamo la descrizione dallo stadio di alimentazio-
ne composto da un primo integrato siglato IC1, che
& un L.7812 in grado di fornire una tensione stabi-
lizzata di 12 volt utilizzata per alimentare il termi-
nale + dei due sensori LM.35-CZ e da un secon-
do integrato stabilizzatore siglato IC2, che & un
L.7805 in grado di fornire una tensione stabilizza-
ta di 5 volt utilizzata per alimentare gli integrati si-
glati IC3-IC4-IC5-IC6 ed il display.

Sull'uscita dell’integrato IC2, che fornisce la ten-
sione stabilizzata di 5 volt, troviamo il partitore re-
sistivo composto dalle due resistenze di precisio-
ne da 1.000 ohm siglate R1-R2, che ci serviranno
per ottenere una tensione di riferimento di 2,5 volt
che viene utilizzata per polarizzare i due ingressi
non invertenti degli operazionali IC3/A-IC4/A:
questi ultimi permettono di ottenere una massa fit-
tizia con un potenziale di 2,5 volt rispetto alla mas-
sa reale.

Senza questa massa fittizia di 2,5 volt, i due sen-
sori LM.35-CZ non sarebbero in grado di rilevare
le temperature al di sotto degli 0 gradi.
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REALIZZAZIONE PRATICA dello tadio
di ALIMENTAZION

Lo stadio di alimentazione idoneo a fornire una ten-
sione stabilizzata di 12 voit con una corrente mas-
sima di 150 milliamper (pari a 0,15 amper) va
montato sul circuito stampato siglato LX.1536 ri-
prodotto in fig.8.

Abbiamo tenuto guesto stadio d’alimentazione se-
parato dal circuito del termometro, perché po-
trebbe rivelarsi un kit utile per quanti necessitas-
sero di un piccolo alimentatore stabilizzato in gra-
do di fornire una tensione stabilizzata di 12 volt.

Il montaggio di questo circuito non presenta alcu-
na difficolta, tanto che basterebbe guardare lo
schema pratico di fig.8 per sapere come e dove
montare i pochi componenti richiesti.

Nonostante cid, anche in questo caso, aggiungia-
mo quaiche riga di descrizione.

Come primo componente potete inserire il ponte
raddrizzatore siglato RS1, verificando che il ter-
minale + risulti rivolto verso destra ¢ il terminale —
verso il trasformatore di alimentazione.

| quattro terminali di questo ponte vanno tenuti lun-
ghi circa 50 miflimetri.

Proseguendo nel montaggio, inserite i due con-
densatori poliestere C2-C3, poi i due condensato-
1i elettrolitici C1-C4 rispettando la posizione +/— dei
loro due terminali.

Lintegrato stabilizzato IC1 va fissato sul circuito
stampato dopo essere stato preventivamente col-
locato sull'aletta di raffreddamento a forma di U che
troverete nel kit.

Ripiegati i suoi tre terminali a L in modo che entri-
no nei fori del circuito stampato, dovete poi ricor-
dare di tranciame la lunghezza eccedente con un
paio di tronchesine.

Per completare il montaggio, inserite nella posizio-
ne richiesta il trasformatore di alimentazione T1 e
e due morsettiere a 2 poli, che vi serviranno per
entrare con la tensione di rete dei 230 volt e per
uscire con la tensione stabilizzata dei 12 volt.

REALIZZAZIONE PRATICA del SENS

Nel piccolo circuito stampato siglato LX.1537/B vi-
sibile in fig.9, inserite il sensore LM.35/CZ rivol-
gendo la parte piatta del suo corpo verso falto.
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Nel collegare i fili del cavetto schermato alle piste
di tale circuito, dovete rammentare di saldare la cai-
za di schermo sulla pista di sinistra, il filo del po-
sitivo su quella di destra e il filo d’Uscita al centro.
Se inavvertitamente invertirete uno di questi fili, il
circuito non solo non potra funzionare, ma si sur-
riscaldera anche il convertitore A/D siglato IC5.

ONTAGGIOnelM BL

Dopo aver fissato il display LCD sul circuito stampa-
to LX.1537, spingete a fondo il connettore maschio
a 16 terminali nel relativo connettore femmina.
Come potete vedere in fig.2, nel circuito stampato
dovete inserire i 4 distanziatori plastici, inne-
standone i perni nei 4 fori presenti neila cornice
perimetrale del display.

Non sempre questi perni di plastica entrano facii-
mente nei fori del display, quindi premeteli con for-
za, oppure riscaldateli leggermente avvicinando ad
essi la punta del saldatore.

Eseguita questa operazione inserite il circuito stampa-
to con il display nel mobile plastico, facendolo scorre-
re nelle scanalature presenti lateraimente (vedi fig.11).

Nelle altre due scanalature poste pit avanti, inse-
rite il pannello frontale di alluminio.

Sul piano del mobile fissate il circuito stampato del-
lo stadio di alimentazione con due viti autofilettan-
ti e con due distanziatori plastici. Guardando la fo-
to di fig.12 potete notare questo particolare.

Sul pannello posteriore fissate le due prese fem-
mina che vi serviranno per inserire | connettori ma-
schi (vedi fig.13) dei sensori.

Dopo aver afimentato con la tensione di rete il ter-
mometro, la prima operazione che dovete eseguire
sara quella di ruotare il cursore del timmer R3 per do-
sare il contrasto su un valore ottimale.

Completata questa operazione, dovete spostare il
ponticello sul connettore J1 in modo da cortocir-
cuitare i terminali A e B e subito noterete che sul
lato sinistro del display apparira un numero, che
potrebbe essere 0,1 - 0,5 - 0,8 ecc., oppure un nu-
mero negativo, ad esempio —25,5 oppure un nu-
mero inferiore.

Qualsiasi numero appaia dovrete ruotare, molto
lentamente, il cursore del trimmer multigiri R5 fino
a visualizzare sul display il numero 0,0.







Eseguita questa operazione avrete tarato periet-
tamente il termometro.

Ricordatevi che se il numero da 0,0 dovesse por-
tarsi sullo 0,1 otterreste in pratica una differenza
corrispondente a soli 0,1 gradi.

Quindi, ammesso che la temperatura reale sia di
28 gradi, se questo trimmer venisse tarato in mo-
do da far apparire sui display 0,1 leggereste una
temperatura di 28,1 gradi, una tolleranza che po-
tete anche accettare dal momento che quella dei-
lo stesso sensore LM.35-CZ si aggira normalmen-
te intorno ai +/-0,2 gradi.

Se ruotate il cursore del trimmer R5 in senso op-
posto al richiesto, il numero 0,0 che appare sul di-
splay, diventera negativo e passera subito dal nu-
mero 0,0 al numero —25,5, ecc.

In questo caso il sensore leggera una temperatu-
ra minore rispetto a quella reale, quindi ammesso
che la temperatura reale sia di 28 gradi, se tara-
te questo trimmer in modo da far apparire sui di-
splay —25,5, leggerete una temperatura di 27,9
gradi, cioé 0,1 gradi in meno del reale.

Tarato il timmer R5 sul numero 0,0, dovete riposizio-
nare it ponticello nei due terminali B-C del connetto-
re J1 e, in questo modo, leggerete la tensione che e-
sce dai due sensori che, come gia saprete, risulta pro-
porzionale al valore della temperatura.

A titolo informativo nella Tabella N.1 riportiamo le
tensioni che escono dai sensori alle varie tempe-
rature partendo da +110° per arrivare a —40°.

Nota: anche se i due sensori sono in grado di ri-
levare i centesimi di grado, nella Tabella N.1 non
li abbiamo inseriti.

A titolo informativo, le formule che potete utilizza-
re per conoscere i volt in funzione della tempera-
tura che il sensore rileva, sono le seguenti:

Per le temperature al di sotto delio zero dovrete
utilizzare questa formula:

- ez ® u

Per le temperature al di sopra delto zero dovete
utilizzare questa formula:

It numero 2,5 presente nelle due formule & il valo-
re in tensione della massa fittizia misurabile sul
terminale TP1, che viene applicata sul piedino 8
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TABELLA N.1

+1,0
+0,5

























Questa frequenza di 3.654,5 KHz pud essere di-
rettamente applicata ad un’antenna per essere ir-
radiata nelio spazio oppure pud essere applicata
allo stadio finale da 1 watt siglato LX.1463, che tro-
vate a pag.52 sempre della rivista N.206.

ey oyl o w oo =

Se, anziché applicare all'ingresso del 1° mixer u-
na frequenza fissa di 2 KHz, ne applichiamo una
di 1 KHz, otteniamo quanto segue.

La frequenza RF generata dal 1° stadio oscilla-
tore quarzato (vedi fig.9) rimane sempre fissa sui
456,5 KHz e quello che varia & il solo segnaie di
BF prelevato dal microfono, che passa da 2 KHz
a 1 KHz, quindi dal piedino d’uscita del 1° mixer
escono queste due frequenze:

456,5 + 1 = 457,5 KHz (prima frequenza)
456,5 — 1 = 455,5 KHz (seconda frequenza)

Poiché queste frequenze vengono applicate suli’in-
gresso del filtro professionale riportato in fig.14,
che, come gia detto, lascia passare le sole fre-
quenze comprese tra 453,5 KHz ¢ 456,5 KHz, &
owio che la frequenza pari alla somma, cioé:

456,5 + 1 = 457,5 KHz

non riuscira a passare, mentre la frequenza risul-
tante dalla sottrazione, pari a:

456,5 — 1 = 455,5 KHz
riuscira a passare senza problemi.

Dal filtro professionale esce quindi la sola fre-
quenza di 455,5 KHz, ottenuta dalla sottrazione del
segnale modulante di BF di 1 KHz dai 456,5 KHz.

La frequenza di 455,5 KHz, che & riuscita a passa-
re attraverso il filtro professionale, viene applicata
su uno dei due ingressi del 2° mixer bilanciato.

Sull'altro ingresso di questo 2° mixer viene appli-
cato il segnale RF dei 3.200 KHz prelevato dal 2°
stadio oscillatore quarzato e, di conseguenza,
dall'uscita di questo 2° mixer bilanciato esce un
segnale in LSB la cui frequenza risulta pari a:

3.200 + 455,5 = 3.655,5 KHz

Questa frequenza viene direttamente applicata
allantenna per essere irradiata nello spazio.
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Se osserviamo con un Analizzatore di Spettro |l
segnale di un trasmettitore AM sintonizzato sui
3.500 KHz, ma ancora privo del segnale di mo-
dulazione, vediamo la sola portante RF (vedifig.3).

Se moduliamo la portante RF con un segnale BF
di 1 KHz, vediamo apparire ai lati della frequenza
centrale di 3.500 KHz altre due frequenze, che
hanno questi valori (vedi fig.4):

3.500 - 1 = 3.499 KHz
3.500 + 1 = 3.501 KHz

Se vogliamo quindi captare questa emittente con
un ricevitore AM, dovremo sintonizzarci esatta-
mente sulla frequenza dei 3.500 KHz.

Se osserviamo con lo stesso Analizzatore di Spet-
tro it segnale emesso da un trasmettitore SSB, ma
ancora privo del segnale di modulazione, non ve-
dremo apparire sullo schermo nessun segnale,
perché manca la portante RF.

Se moduliamo il segnale emesso dal trasmettitore
SSB con una nota fissa di 1 KHz scegliendo la
LSB (Lower Side Band), sulio schermo vedremo
apparire un solo segnale suila frequenza di:

(456,5 — 1) + 3.200 = 3.655,5 KHz (vedi fig.7)

Se invece lo moduliamo in LSB (Lower Side Band)
con una nota fissa di 2 KHz, sullo schermo ve-
dremo un solo segnale sulla frequenza di:

(456,5 — 2) + 3.200 = 3.654,5 KHz (vedi fig.8)
Tenete presente che la banda di frequenza del par-
lato & situata tra 0,2 KHz (pari a 200 Hz) e 3 KHz
circa {pari a 3.000 Hz), quindi, se, per trasmettere
in LSB, prendiamo la frequenza dei 3.200 KHz

scelta inizialmente per i nostri esempi, la frequen-
za di trasmissione variera tra:

(456,5 — 0,2) + 3.200 = 3.656,3 KHz
(456,5 — 3,0) + 3.200 = 3.653,5 KHz

Se invece trasmettiamo in USB {Upper Side Band),
la frequenza di trasmissione variera tra:

(453,5 + 0,2) + 3.200 = 3.653,7 KHz

(453,5 + 3,0) + 3.200 = 3.656,5 KHz
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Se ritenete che realizzare un ricevitore in SSB sia
un’impresa alquanto complicata, seguendo il no-
stro schema a blocchi (vedi fig.10) scoprirete
quanto in realta sia semplice.

Per spiegare come funziona un ricevitore idoneo
a captare i segnali LSB, immaginiamo di captare il
segnale di radiofrequenza irradiato dal trasmetti-
tore riportato in fig.9, che abbiamo modulato con
una nota fissa BF di 2 KHz.

Come abbiamo gia spiegato, questo trasmettitore
irradia in antenna una frequenza di:

454,5 + 3.200 = 3.654,5 KHz

Quindi sullo stadio d'ingresso del nostro ricevito-
re (vedi fig.10) giunge la frequenza di 3.654,5 KHz,
che ora dobbiamo convertire per ottenere in usci-
ta una frequenza acustica di 2 KHz, identica cioé
a quella usata per la modulazione.

H segnale di 3.654,5 KHz captato dall'antenna, do-
po essere stato amplificato, viene applicato su u-
no dei due ingressi presenti nello stadio che, in
fig.10, abbiamo indicato con 1° mixer bilanciato.

Sullaltro ingresso di questo 1° mixer viene appli-
cato un segnale RF di 4.110 KHz, prelevato dal 1°
stadio oscillatore a frequenza variabile.

Questo 1° stadio oscillatore & in grado di gene-
rare un segnale RF che, partendo da una frequenza
minima di 3.955 KHz, riesce ad arrivare fino ad u-
na frequenza massima di 4.255 KHz.

Per captare 'emittente che trasmette in LSB sulla
frequenza di 3.654,5 KHz, dobbiamo ruotare la sin-
tonia del 1° stadio oscillatore variabile fino a ge-
nerare una frequenza di 4.110 KHz.

Applicando su uno degli ingressi del 1° mixer bi-
lanciato la frequenza di 4.110 KHz, prelevata dal-
lo stadio oscillatore variabile, e sull'altro ingres-
so la frequenza di 3.654,5 KHz, che I'antenna & riu-
scita a captare, dal piedino d’uscita del 1° mixer
bilanciato preleviamo questa frequenza:

4.110 - 3.654,5 = 455,5 KHz

Poiché questa frequenza viene applicata al filtro
professionale di fig.14, che lascia passare le so-
le frequenze comprese tra i valori di 453,5 KHz e
456,5 KHz, essa riesce tranquillamente a passare
senza subire nessuna attenuazione.
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La frequenza di 455,5 KHz, che esce da questo fil-
tro professionale, viene applicata su uno dei due
ingressi del 2° mixer bilanciato, visibile a destra
in fig.10.

Sull'altro ingresso di questo 2° mixer viene appli-
cato il segnale prelevato dal 2° stadio oscillato-
re, che genera un segnale RF sintonizzato esatta-
mente sui 453,5 KHz (vedi fig.10).

Entrando sugli ingressi di questo 2° mixer bilan-
ciato con la frequenza di 453,5 KHz, prelevata dal
2° stadio oscillatore quarzato, e con la frequen-
za di 455,5 KHz, che esce dal filtro professiona-
le, dalla sua uscita preleviamo un segnale di Bas-
sa Frequenza di:

455,5 — 453,5 = 2 KHz

iNota: per sempiicita, nel nostro esempio abbiamo
considerato una frequenza modulante fissa di 2
KHz, ma il concetto che abbiamo esemplificato non
cambia se utilizzeremo delle frequenze modulanti
diverse, come quelle del parlato, che partendo da
una frequenza minima di 200-300 Hz, possono rag-
giungere un massimo di 3 KHz.

infatti, il filtro professionale CFJ.455K-5 defla Mu-
rata (vedi fig.14), utilizzato sia nello stadio tra-
smittente che in quello ricevente, lascia passare
una banda di frequenze compresa tra i 453,5 KHz
e i 456,5 KHz, vale a dire 3 KHz max.

Esc
Dopo avervi riportato in fig.10 lo schema a blocchi

del ricevitore SSB, ora possiamo passare al suo
completo schema elettrico visibile in fig.12.

ICO del RICEVITORE

Come vi spiegheremo, si tratta di un bi-banda in
grado di captare la banda dei 3,5 MHz e quella dei
7 MHz, che sono le piu idonee per fare un po’ di
pratica sulla ricezione dei segnali in LSB.

Per la descrizione iniziamo dalia presa antenna, il
cui segnale viene applicato al cursore del poten-
ziometro R1 che, attenuando i segnali molto forti
provenienti, ad esempio, dalle emittenti locali, ci
serve per ridurre la sensibilita d'ingresso.

i segnale RF captato, viene prelevato da questo
potenziometro tramite il condensatore C1 e appli-
cato sugli ingressi dei due filtri passa-banda L/C,
racchiusi nei rettangoli colorati in giallo.

Il primo filtro {quelio posto in alto) & da 3,5 MHz ed
¢ stato calcolato per lasciar passare le frequenze
comprese tra i 3,4 e i 3,9 MHz circa.



Il secondo filtro (quello posto in basso) & da 7 MHz
ed & stato calcolato per lasciar passare le fre-
quenze comprese tra i 6,5 e i 7,1 MHz circa.

Come potete notare, sugli ingressi e anche sulle u-
scite di questi filtri sono collegati dei diodi al sili-
cio (vedi DS1-DS2 e DS3-D84), che utilizziamo co-
me commutatori elettronici per lasciar passare il
nostro segnale di radiofrequenza a seconda della
banda che vogliamo ricevere.

Infatti, se applichiamo a questi diodi una tensione
positiva di 5 o pill volt e limitiamo la corrente tra-
mite una resistenza, in modo da far scorrere al lo-
ro interno circa 6-13 milliamper, questi si com-
portano come dei normali interruttori meccanici
con i contatti chiusi, quindi it segnale RF o BF ap-
plicato su uno dei due terminali passa sull’'opposto
terminale senza subire nessuna attenuazione (ve-
di fig.13).

Ad esempio, per portare in conduzione i diodi
DS$1-DS2, basta applicare una tensione positiva di
5 volt sui loro Anodi tramite le resistenze R3-R4
con in serie le impedenze JAF2-JAF5, poi colle-

gare a massa i loro Katodi, tramite le impedenze
JAF1-JAF10 con in serie le resistenze R2-R7.

In queste condizioni, il segnale RF che il conden-
satore C1 ha prelevato dallantenna, passa attra-
verso il diodo DS1 senza subire nessuna attenua-
zione e pud cosi raggiungere le impedenze e i con-
densatori presenti nel filiro passa-banda per es-
sere inviato sullingresso dell'integrato IC2.

Facciamo presente che le impedenze JAF colle-
gate sugli Anodi e sui Katodi dei diodi, servono so-
lo a lasciar passare la tensione continua dei 5 volt
e ad impedire che il segnale RF si scarichi a mas-
sa o al positivo di alimentazione.

Poiché in entrambi i filtri passa-banda, quello da
3,5 e quello da 7 MHz, risultano presenti sia sull’in-
gresso che suluscita questi commutatori elet-
tronici composti da due diodi, & intuitivo che ap-
plicando la tensione positiva di 5 volt sul filtro pas-
sa-banda da 3,5 MHz, solo questo viene attivato,
mentre quello da 7 MHz rimane disabilitato.

Quando spostiamo il deviatore $1, in modo da ap-
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plicare la tensione positiva di 5 volt sul filtro pas-
sa-banda da 7 MHz, solo questo viene attivato,
mentre quelto da 3,5 MHz rimane disabilitato.

!l segnale RF, che e riuscito a passare attraverso
il filtro passa-banda che abbiamo selezionato, vie-
ne applicato tramite il condensatore C29 sul piedi-
no 1 dellintegrato siglato 1C2.

Questo integrato, che & un NE.615 o un SA.615
(vedi il suo schema a blocchi in fig.21), contiene al
suo interno quasi tutti gli stadi necessari per rea-
lizzare il nostro ricevitore in SSB.

Il segnale RF che entra sul piedino 1, dopo esse-
re stato ampilificato dal suo stadio amplificatore in-
terno, viene applicato sull'ingresso del suo 1° sta-
dio mixer interno.

Sull'altro ingresso del 1° mixer viene applicato il
segnale RF generato dallo stadio oscillatore in-
terno che fa capo ai piedini 3-4.

Come potete notare guardando lo schema elettri-
co di fig.12, sul piedino 4 risultano coilegati, trami-
te il condensatore C38, i diodi varicap di sintonia
siglati DV1-DV2 e il contatto centrale del relé si-
glato RELE'1, che ci permette di selezionare uno
dei due circuiti di sintonia.

Quello composto da JAF12-C48 ci serve per rice-
vere la banda dei 7 MHz, quello composto da
JAF13-C49 per ricevere la banda dei 3,5 MHz.

Quando, tramite il deviatore S1, applichiamo la ten-
sione dei 5 volt sul filtro passa-banda dei 7 MHz,
questa tensione giunge anche sulla bobina eccita-
trice del relé, che provvede ad inserire il circuito di
sintonia JAF12-C48. In questo modo il ricevitore ri-
sulta predisposto per captare la banda dei 7 MHz
sia in LSB che in USB.

Per questa banda abbiamo utilizzato una piccola
impedenza da 4,7 microhenry (vedi JAF12) con
in parallelo il compensatore C48 da 27 pF che ci
permette di ottenere un segnaie RF che va da 6,9
MHz a 7,5 MHz,

Quando, tramite il deviatore S$1, applichiamo ia ten-
sione dei 5 volt sul filtro passa-banda dei 3,5 MHz,
la bobina del relé viene diseccitata e automatica-
mente viene inserito il circuito di sintonia JAF13-
C49. In questo modo il ricevitore risulta predispo-
sto per captare la banda dei 3,5 MHz sia in LSB
che in USB.

Poiché per questa banda abbiamo utilizzato un'im-
pedenza da 15 microhenry (vedi JAF13), noi riu-
sciamo ad ottenere un segnale RF che copre le
frequenze da 3,9 a 4,3 MHz.

Per poterci sintonizzare da un estremo all’altro del-

la banda presceilta, applichiamo al doppio diodo va-
ricap DV1-DV2, una tensione variabiie da 0 a 5
volt che preleviamo dai due potenziometri siglati
R27-R29.

Per la sintonia normale utilizziamo il potenziome-
tro a 10 giri siglato R27 - TUNING, mentre per la
sintonia fine utilizziamo il potenziometro a 1 giro,
siglato R29 - FINE.

L'integrato 1C2 provvede a miscelare la frequenza
captata dal’antenna con quella generata dallo sta-
dio oscillatore collegato al piedino 4 e in questo
modo dal piedino 20 possiamo prelevare una fre-
quenza compresa tra 453,5 ¢ 456,5 MHz, che ap-
plichiamo al filtro professionale siglato FC1.

Il segnale che esce dal filtro FC1 viene applicato
sul Gate 1 del mosfet siglato MFT1, che, oltre ad
amplificarlo di circa 20 dB, vale a dire di 10 volte
in tensione, provvede anche ad esplicare la fun-
zione di Controllo Automatico di Guadagno.

Infatti, il segnale presente sul terminale Drain, ol-
tre a raggiungere la MF1 sintonizzata sui 455 KHz,
ritorna, tramite il condensatore C27, sul piedino 18
di IC2 che provvede ad applicario allo stadio inter-
no RSSI (Received Signal Strengt Indicator).

La tensione continua che esce dal piedino 7, il cui
valore & proporzionale al segnale captato, rag-
giunge l'ingresso invertente (vedi piedino 2) dell’o-
perazionale IC1/A che, amplificandola, provvede a
pilotare lo strumento S-Meter collegato sulla sua
uscita e anche a modificare il guadagno del mo-
sfet MFT1 variando la tensione sul Gate 2.

Il seégnale RF presente sul secondario della MF1
viene inviato ai piedini 1-2 dellintegrato IC3, un
NE.602 o SA.602 (vedi fig.22), che utilizziamo nel
ricevitore come 2° mixer bilanciato.

Sul piedino 6 di IC3 occorre applicare un segnale
che abbia una frequenza di 453,5 KHz, per capta-
re i segnali LSB, oppure una frequenza di 456,5
KHz, per captare i segnali USB.

Queste due frequenze per la LSB e la USB ven-
gono generate dagli stadi oscillatori composti dai
quattro Nand siglati IC6/A-1C6/B-1C6/C-1C6/D.

Il nand IC6/A viene utilizzato per generare la fre-
quenza dei 456,5 KHz per la USB, mentre il nand
IC6/D viene utilizzato per generare ia frequenza dei
453,5 KHz per la LSB.

Anche se a questi nand risulta collegato un iden-
tico risuonatore ceramico da 455 KHz (vedi XF1-
XF2), noi riusciamo a farli oscillare sulle frequenze
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richieste di 453,5 KHz e 456,5 KHz tarando i due
compensatori siglati C67-C69.

Per capire come funzionano questi stadi oscillato-
ri composti da un solo nand e da un filtro cera-
mico, dovete tenere presente quanto segue:

— quando il piedino d'ingresso opposto a quello a
cui e collegato il filtro ceramico, viene posto a Ii-
vello logico 1, il nand riesce ad oscillare,

— quando il piedino d'ingresso opposto a quello a
cui & collegato il filtro ceramico, viene posto a li-
vello legico 0, il nand non oscilla piu.

Se ora guardate attentamente lo schema elettrico
posto sulla destra della fig.12, noterete che il pie-
dino d’ingresso del nand siglato 1IC6/D (posto sul-
la destra) risulta collegato, tramite il deviatore S2,
alla tensione positiva di 5 volt, quindi questo sta-
dio riesce ad oscillare fornendo sulla sua uscita la
frequenza di 453,5 KHz per la LSB.

Il piedino d’'ingresso de! nand siglato IC6/A (posto
sulla sinistra} risulta forzato a livello logico 0 dal
terzo nand IC6/C collegato come inverter, quindi
questo stadio non pud oscillare.

Per farto oscillare dobbiamo aprire |a levetta dei de-
viatore S2.

In questo modo, il piedino d'ingresso del nand si-
glato IC6/D (posto sulla destra) risulta forzato a li-
vello logico 0 tramite la resistenza R43 collegata
tra questo piedino e la massa € quindi questo sta-
dio non riesce pil ad oscillare.

Lo stesso livello logico 0 giunge anche sugli in-
gressi del terzo nand IC6/C, che, essendo colle-
gato come inverter, fornisce sulla sua uscita un li-
vello logico opposto, cioé un livelfo logico 1.

Questo livello logico 1, raggiungendo il piedino
d'ingresso del nand siglato IC6/A (posto sulla si-
nistra), lo fa oscillare, fornendo sulla sua uscita la
frequenza di 456,5 KHz per la USB.

L'ultimo nand siglato 1C6/B provvede ad applicare
sul piedino 6 di IC3, cioe dell'integrato NE.602, u-
na delle due frequenze LSB o USB che viene mi-
scelata con la frequenza dei 455 KHz che giunge
dalla MF1 sui due piedini d'ingresso 1-2.

Nota: chi non ha seguito il nostro corso Imparare
I’Elettronica partendo da zero sappia che livello
logico 1 significa terminale cortocircuitato verso la
tensione positiva di alimentazione e livello logi-
co 0 significa terminale cortocircuitato a massa.
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Dai piedini d’uscita 4-5 dell’integrato IC3 esce un
segnale miscelato che ha un valore di frequenza
pari alla differenza tra il segnale applicato sugli in-
gressi 1-2 e quello applicato sul piedino 6.

Se quindi applichiamo sui piedini d'ingresso 1-2 u-
na frequenza di 455,5 KHz e sul piedino 6 una fre-
quenza di 453,5 KHz, dai piedini d'uscita 4-5 esce
un segnale di Bassa Frequenza di:

455,5 - 453,5 = 2 KHz

Questo segnale di BF viene preamplificato di circa
15 volte dall'operazionale IC1/B e applicato sul pie-
dino 2 dell'integrato IC5, un TDA.7052/B che uti-
lizziamo come stadio finale di potenza da 1 watt
per pilotare un piccolo altoparlante.

Come potete vedere dallo schema a blocchi di
fig.23, le uscite 5-8 sono collegate a due finali pi-
lotati in opposizione di fase, quindi i due fili dell'al-
toparlante non dovranno mai essere collegati a
massa.

Se, in sostituzione dellaltoparlante, vorrete utiliz-
zare una cuffia, dovrete ricordarvi di isolare il jack
femmina dalla massa di alimentazione.

Per alimentare questo ricevitore occorrono due ten-
sioni: una da 12 e una da 5 volt.

La tensione di 12 volit, che viene prelevata dall'in-
tegrato stabilizzatore visibile in fig.15, viene utiliz-
zata per alimentare il mosfet MFT1, lo stadio
preamplificatore deil’'operazionale IC1 e lo stadio
finale di potenza dell'integrato IC5.

L’altra tensione di 5 volt, che viene stabilizzata
dallintegrato IC4, viene utilizzata per alimentare i
restanti stadi presenti nel ricevitore.

Nello schema elettrico di fig.12 abbiamo indicato i
vaiori di tensione che alimentano i vari stadi con le
scritte +12 volt e +5 volt.

REALIZZAZIONE RAT A

Anche se sul circuito stampato del nostro ricevito-
re per la SSB vanno inseriti parecchi componenti,
possiamo assicurarvi che il loro montaggio non pre-
senta nessuna difficolta.

Per iniziare potete inserire i 5 zoccoli per gli inte-
grati, poi proseguite con i! minuscolo mosfet
BF.964, che abbiamo siglato MFT1, i cui terminali
vanno saldati direttamente sulle piste superiori del
circuito stampato.

Per evitare di montare questo componente in sen-
so inverso al richiesto, prendeteio in mano e ap-















minali. Come sempre, sul circuito stampato trove-
rete il segno + in prossimita del foro nel quale va
inserito il terminale positivo.

Per completare il montaggio mancano solo pochi
componenti.

Il fet J.310 siglato FT1 va inserito alla sinistra del
filtro FC1, rivoigendo il lato piatto del suo corpo
verso le tre resistenze R24-R25-R26.

Il doppio diodo varicap DV1-DV2, che ha un cor-
po identico a quello di un transistor plastico, va in-
serito a destra del rele, rivolgendo il lato piatto del
suo corpo a destra, verso la resistenza R31.

Lintegrato stabilizzatore IC4, un MC.78L05, va in-
serito vicino al condensatore elettroiitico C61, ri-
volgéndo il lato piatto del suo corpo a sinistra, cioé
verso il condensatore al poliestere C59.

Per finire, inserite a destra in basso fe due mor-
settiere a 2 poli, che vi serviranno per entrare con
la tensione stabilizzata di 12 volt e per uscire con
il segnale BF da applicare all'altopariante.

Non dimenticatevi di inserire nel circuito stampato
i terminali capifilo, che molti conoscono con il no-
me di chiodini o spilli, perché vi saranno molto u-
tili per collegare le estremita dei fili che vanno ai
componenti esterni al circuito stampato, cioé po-
tenziometri, strumento mA, deviatori, BNC, ecc.

Anche se non ne abbiamo fatto cenno, & ovvio che
nei 5 zoccoli che avete saldato sul circuito stam-
pato, dovrete inserire i rispettivi integrati rivolgen-
do la piccola tacca di riferimento a forma di U co-
me risulta chiaramente disegnato in fig.20.

MONTAGGIO stadio ALIMENTAZ

Lo stadio di alimentazione, in grado di fornirci una
tensione stabilizzata di 12 volt - 0,5 amper, va
montato sul circuito stampato sigtato LX.1541 (ve-
di schema pratico in fig.16).

Come primo componente montate il ponte raddriz-
zatore RS1 tenendo i suoi terminali non piti lunghi di
8-9 mm e rivolgendo il terminale + in alto a sinistra.
Dopo montate i due condensatori al poliestere, che
abbiamo siglato C2-C3, e i due condensatori elet-
trolitici siglati C1-C4.

A questo punto potete prendere lintegrato stabiliz-
zatore IC1, un L.7812 equivalente al uA.7812, per
fissarlo allatetta di raffreddamento inserita nel kit, poi
infilate i tre terminali nei fori del circuito stampato e,
dopo aver premuto a fondo I'aletta, saldateli.

Per completare il montaggio inserite le tre morset-
tiere a 2 poli e, per ultimo, il trasformatore di ali-

mentazione T1 bloccandolo al circuito stampato
con due viti in ferro complete di dado.

iL MONTAGGIO nel MOBILE

Prima di montare all'interno del mobile il circuito
stampato del ricevitore e quello del suo alimenta-
tore (vedi fig.25), dovete fissare al pannello fronta-
le, che vi forniamo gia forato e serigrafato, i 4 po-
tenziometri, i 2 deviatori a levetta per la scelta del-
la banda di frequenza e per la LSB o la USB, e
linterruttore di rete.

Poiché i potenziometri a 1 giro hanno dei perni in
plastica esageratamente lunghi, dovete accorciarli
almeno quanto quello del potenziometro multigiri,
in modo che quando inserirete le 4 manopole, que-
ste siano ugualmente equidistanti dal pannello.

Per fissare lo strumentino S-Meter al pannello fron-
tale potete utilizzare uno o due ritagli di nastro a-
desivo oppure dei piccoli pezzetti di pongo.

Non & consigliabile utifizzare dell’attaccatutto o al-
tri collanti liquidi, perché potrebbe sciogliere I'invo-
lucro plastico dello strumentino.

In fig.20 potete vedere a quali terminali capifilo, gia
saldati sul circuito stampato, vanno collegati i com-
ponenti fissati sul pannelio.

A titolo informativo, sappiate che il cursore del po-
tenziometro multigiri non & quello centrale, ma
quello posto piu lontano dal perno, cioé sul fondo
del corpo (vedi fig.26).

Sul pannetlo posteriore fissate due comuni BNC.
Quello in alto vi servira per collegare il cavetto coas-
siale che preleva il segnale dal dipolo esterno o
da un’altra qualsiasi antenna, mentre quello in bas-
50 vi servira per prelevare il segnale RF da appli-
care ad un frequenzimetro digitale esterno, che
vi permettera di leggere la frequenza generata dal-
lo stadio oscillatore presente nel ricevitore.

Prima di chiudere il mobile eseguite la taratura, se-
guendo le indicazioni fornite nel paragrafo succes-
sivo.

RA U

Prima di iniziare la taratura, se disponete di un fre-
quenzimetro digitale collegateio al BNC d'uscita
in modo da poter controllare la frequenza genera-
ta dai due stadi oscillatori a 3,5 e a 7 MHz.

Senza inserire I'antenna, ruotate al massimo il po-
tenziometro del volume R46, poi prendete un pic-
colo cacciavite e ruotate il nucleo della MF1 fino
ad udire il massimo fruscio.
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Ottenuta questa condizione, potete essere certiche
la MF1 & perfettamente sintonizzata sulla frequen-
za di 455 KHz.

Per |a taratura della MF1 potrete anche applicare
sul piedino 1 del filtro FC1 un segnale RF di 455
KHz non modulato, che potrete prelevare da un
qualsiasi Generatore RF.

A a, Hz

La banda dei 3,5 MHz utilizzata dai Radioamatori
parte dallfa frequenza minima di 3,5 MHz per arri-
vare alla frequenza massima di 3,8 MHz,

Per captare questa banda, dovete partire da una
frequenza leggermente inferiore, ad esempio 3,45
MHz, ed arrivare ad una frequenza leggermente
superiore, ciog 3,85 MHz.

Poiché il valore della Media Frequenza del ricevi-
tore & di 455 KHz, cioé 0,455 MHz, il suo stadio o-
scillatore deve generare una frequenza minima di:

3,45 + 0,455 = 3,905 MHz circa

1
ed arrivare ad una frequenza massima di:
3,85 + 0,455 = 4,305 MHz circa

Conoscendo i due valori estremi deila banda che
volete captare, provvedete ora a tarare il circuito e-
seguendo queste operazioni.

— Ruotate il potenziometro multigiri R27 a fine cor-
sa in modo da leggere sul suo cursore una ten-
sione di 0 volt.

— Ruotate il potenziometro R29 della sintonia fine
a meta corsa in modo da leggere sul suo cursore
centrale una tensione di 2,5 volit.

— Spostate la levetta del deviatore $1 sui 3,5 MHz,
in modo da inserire sullo stadio d'ingresso delio sta-
dio oscillatore IC2, il circuito di sintonia JAF13-C49
idoneo per captare la banda dei 3,5 MHz.

— Coliegate sulluscita del fet FT1 un frequenzi-
metro digitale per poter leggere la frequenza ge-
nerata dallo stadio oscillatore.

— Ruotate lentamente il cursore del compensato-
re siglato C49 fino a leggere sul frequenzimetro
digitale una frequenza di 3,905 MHz. Poiche a
questo valore si devono sottrarre 0,455 MHz, il vo-
stro ricevitore risulta sintonizzato per captare la fre-
quenza minima di

3,905 — 0,455 = 3,45 MHz
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— Ora ruotate il potenziometro multigiri R27 tutto
in senso opposto in modo da leggere suf suo cur-
sore centrale una tensione di 5 volt. In queste con-
dizioni sul frequenzimetro digitale dovreste leg-
gere una frequenza di circa 4,305 MHz.

Poiché a questo valore dovete sottrarre il valore
della MF, che & di 455 KHz pari a 0,455 MHz, il
vostro ricevitore risutta sintonizzato per captare la
frequenza massima di:

4,305 — 0,455 = 3,85 MHz

Non preoccupatevi se in fase di taratura leggerete
4,30 MHz oppure 4,40 MHz, anziché 4,305 MHz,
perché rimarrete comunque dentro la banda dei
Radioamatori che operano nei 3,5 MHz.

Se avete realizzato il nostro ultimo frequenzime-
tro digitale siglato LX.1525, che & apparso sulla
rivista N.213, potrete programmarlo per sottrarre
direttamente il valore della MF, per cui sui display
apparira la reale frequenza sulla quale il ricevito-
re risulta sintonizzato.

PHARATURA banda MHz

La banda dei 7 MHz utilizzata dai Radioamatori par-
te dalla frequenza minima di 7,0 MHz per arrivare
alla frequenza massima di 7,1 MHz.

A proposito di questa banda, dobbiamo far pre-
sente che ci sono frequenze, che vanno da 6,8 a
6,6 MHz, utilizzate dai pirati, cioé da persone
sprovviste della licenza di Radioamatore.

Per captare la banda completa, inclusi i pirati, do-
vete partire da una frequenza minima di circa 6,5
MHz ed arrivare ad una frequenza massima di 7,25
MHz.

Poiché il valore defla Media Frequenza del ricevi-
tore & di 455 KHz, cioé 0,455 MHz, il suo stadio o-
scillatore deve generare una frequenza minima di:
6,5 + 0,455 = 6,955 MHz circa

ed arrivare ad una frequenza massima di:

7,25 + 0,455 = 7,705 MHz circa

Conoscendo i due valori estremi-della banda che
volete captare, provvedete ora a tarare il circuito e-

seguendo queste operazioni.

- Ruotate il potenziometro multigiri R27 a fine cor-
sa in modo da leggere sul suo cursore una ten-






sione di 0 volt.

— Ruotate il potenziometro R29 della sintonia fine
a meta corsa in modo da leggere sul suo cursore
centrale una tensione di 2,5 volt.

— Spostate la levetta del deviatore S1 sui 7 MHz in
modo da inserire sullo stadio d'ingresso dello sta-
dio oscillatore di IC2, il circuito di sintonia JAF12-
C48 idoneo per captare la banda dei 7 MHz.

— Coliegate sull'uscita del fet FT1 un frequenzi-
metro digitale per poter leggere la frequenza ge-
nerata dal vostro stadio oscillatore.

— Ruotate lentamente il cursore del compensato-
re siglato C48 fino a leggere sul frequenzimetro
digitale una frequenza di 6,955 MHz e poiché a
questo valore dovete sottrarre 0,455 MHz, il vostro
ricevitore risulta sintonizzato per captare la fre-
quenza minima di;

6,955 — 0,455 = 6,5 MHz
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— QOra ruotate il potenziometro multigiri R27 tutto
in senso opposto in modo da leggere sul suo cur-
sore una tensione di 5 volt. In queste condizioni
sul frequenzimetro digitale dovete ieggere una
frequenza di circa 7,705 MHz.

Poiché a questo valore dovete sottrarre ii vaiore
della MF, che & di 455 KHz pari a 0,455 MHz, il
vostro ricevitore risulta sintonizzato per captare la
frequenza massima di:

7,705 - 0,455 = 7,25 MHz

Non preoccupatevi se in fase di taratura leggerete
7,75 MHz oppure 7,80 MHz anziché 7,705 MHz,
perché rimarrete comunque dentro la banda dei
Radioamatori che operano nei 7 MHz.

Se sull'uscita del fet FT1 avete collegato il nostro
frequenzimetro digitale siglato LX.1525, gia pro-
grammato per sottrarre ii valore della MF, cioé 455
KHz, potrete leggere direttamente sui display ia
reale frequenza della sintonia.

Fig.27 Per fissare il picco-
lo altoparlante sul coper-
chio del mobile piastico,
abbiamo utilizzato dei di-
stanziatori plastici con ba-
se autoadesiva, pol ne ab-
biamo bloccato il corpo
con dei corti spezzoni di fi-
lo di rame. Non dimentica-
te di fare una serie di fori
simmetrici sul coperchio
con una punta da trapano
da 3-4 mm, per consentire
al suono di uscire.













































dimenticando di accorciare i loro perni come visi-
bile in fig.11 con l'aiuto di un piccolo seghetto.

Sempre sul pannello frontale inserite le due mor-
settiere d’uscita, non dimenticando di sfilare dal
retro la rondella di plastica che andra poi reinse-
rita dalla parte interna del pannello di alluminio in
modo da isolare il loro corpo dal metallo di que-
st'ultimo (vedi fig.12).

Sempre sul pannello frontale fissate anche il fre-
quenzimetro digitale utilizzando le 4 viti del dia-
metro di 2 mm incluse nel kit assieme ai relativi da-
di che userete come distanziatori.

Coloro che non fossero intenzionati ad acquistare
il frequenzimetro digitale, potranno chiudere que-
sta finestra applicando sul retro del pannello fron-
tale un ritaglio di alluminio oppure di plexiglas.

Questo frequenzimetro digitale, che serve per
leggere la frequenza che esce dal Generatore BF,
pud essere utilizzato per leggere la frequenza pre-
levata da un qualsiasi altro Generatore che non
superi perd i 700.000 Hz.

Per realizzare questo frequenzimetro, che ha di-
mensioni assai ridotte, occorre montare i pochi
componenti richiesti sul piccolo circuito stampato
siglato LX.1543 visibile in fig.15.

La prima operazione che dovete compiere sara
quella di prendere il doppio connettore maschio
a 16 terminali ed innestarlo nei 16 fori in rame pre-
senti sul display LCD (vedi fig.16), quindi saldarlo fa-
cendo attenzione che qualche grossa goccia di sta-
gno non metta in cortocircuito due piste adiacenti.

Completata questa operazione, mettete in disparte |l
vostro display LCD, prendete il connettore ma-
schio/femmina sempre a 16 terminali ed inseritelo
nella parte alta del circuito stampato (vedi fig.14).

E’ intuitivo che questo connettore maschio/ffemmina
serve unicamente per innestare nel circuito stampato
del frequenzimetro LX.1543 il doppio connettore ma-
schio del display LCD.

Proseguendo nel montaggio, capovoigete il circui-

to stampato e montate dal lato opposto, visibile in
fig.15, tutti i componenti richiesti.

Montate dapprima gli zoccoli degli integrati IC1-

IC2, quindi proseguite con le poche resistenze, do-
podiché inserite il diodo al silicio DS1 rivolgendo
il lato del suo corpo contornato da una riga nera
verso il condensatore C3.

A questo punto potete montare il trimmer R3 che
serve a dosare la luminosita del display LCD, ri-
volgendo il suo cursore verso Falto, per poterlo poi
facilmente ruotare con un piccolo cacciavite.

Dopo il trimmer inserite tutti i condensatori, il com-
pensatore C8 ed it quarzo XTAL da 4 MHz, che
collocherete in posizione orizzontale, fissando il
suo contenitore metallico suila piazzola di massa
del circuito stampato per mezzo di una piccola goc-
cia di stagno.

Vicino ai terminali del cavetto coassiale, inserite
due condensatori elettrolitici C1-C2 in opposizione
di polarita, cioé orientando il toro terminale positi-
vo come visibile nel disegno di fig.15.

Prendete quindi il piccolo transistor TR1 ed inseritelo
nel circuito stampato rivolgendo la parte piatta del suo
corpo verso Fintegrato IC1, poi innestate nei due zoc-
coli i due integrati IC1-IC2, rivolgendo la loro tacca di
riferimento a forma di U verso destra.

| due terminali a spillo posti a destra sotto il com-
pensatore C8 servono per entrare con la tensione
stabilizzata dei 5 volt, che preleverete dalla mor-
settiera di fig.10, cercando ovviamente di non in-
vertire i due fili del + e del — per non mettere fuori
uso dei componenti.

I due terminali a spillo posti a sinistra vicino ai due
elettrolitici C1-C2 servono invece per collegare il
cavetto coassiale del segnale d’ingresso, che pre-
leverete dal circuito visibile in fig.10.

Completato il montaggio, per fissare il frequenzi-
metro sut pannello frontale del mobile, inserite in
quest'ultimo le 4 viti in ferro del diametro di 2 mm,
serrandole bene per mezzo di 2 dadi che servono
anche da distanziatori (vedi fig.16), infine inserite
il display, bloccandoto con altri 2 dadi come visi-
bile in fig.17, poi infilate nel display il circuito stam-
pato LX.1543 innestando il suo zoccolo femmina
nello zoccolo maschio del display LCD ed utiliz-
zate l'ultimo dado per bloccare il tutto sul pannelio
come visibile in fig.18.

Se siamo certi che nessuno incontrera difficolta nel
collegare i terminali del circuito stampato ai termi-
nali dei potenziometri, per quanto concerne inve-
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ce i due commutatori $1-S2 non possiamo esclu-
dere che quaiche principiante commetta qualche
errore, che speriamo di scongiurare facendo qui
qualche utile precisazione.

R S

In pratica questo commutatore & un 2 vie 6 posi-
zioni e poiché ne utilizzerete una sola sezione,
dovrete fare motta attenzione a non collegare il fi-
lo al terminale C (cursore centrale) di una sezione
€ poi a coilegare i fili ai terminali 1-2-3-4-5-6 delf’al-
tra sezione dello stesso commutatore.

Per evitare questo errore prendete il vostro tester,
commutatelo sulla funzione ohm, collegate un
puntale ad uno dei due terminali C presenti sul cor-
po del commutatore e con l'aitro puntale cercate i
terminali 1-2-3-4-5-6 del settore abbinato al termi-
nale C prescelto.

Individuati tutti i terminali che vi interessano, sal-
date sopra a questi le estremita di corti spezzoni di
filo di rame isolato il plastica e collegate I'altra e-
stremita ai terminali C-1-2-3-4-5-6, che avrete ap-
plicato in precedenza sul circuito stampato
LX.1542 come visibile in fig.10.

Questo commutatore & un 3 vie 3 posizioni, vale
a dire un triplo commutatore a 3 posizioni, delle
quali perd ne utilizziamo solo due (vedi S2/A-S2/B);
una rimarra inutilizzata, quindi la prima operazione
da compiere sara quella di ricercare i due terminali
C (cursori centrali) ed individuare poi i loro settori.

Come avete gia fatto per il precedente commuta-
tore, prendete il vostro tester, commutatelo sulla
funzione ohm e poi collegate un puntale ai termi-
nale C presente sul corpo del commutatore, poi con
l'altro puntale cercate i terminali 1-2-3.

Individuati questi terminali, collegate nel primo set-
tore S2/A un filo al terminale C ed uno all’1.

Nei secondo settore indicato S2/B collegate un fi-
lo al terminale C, un filo ai terminali 1-2 ed un filo
al terminale 3 e, se avete qualche dubbio retativa-
mente a questi collegamenti, riteniamo sia suffi-
ciente guardare il disegno di fig.10 per chiarirlo.

/TARATUR e

=

Questo compensatore serve per correggere le e-
ventuali tolleranze del quarzo in modo da poter vi-
sualizzare una frequenza esatta.

Per poterlo ritoccare bisogna disporre di una frequen-

za campione esatta e, ammesso di avere a disposi-
zione una frequenza di 100.000 Hz, si dovra accen-
dere il frequenzimetro almeno 20 minuti prima di ef-
fettuare la misura in modo da permettere a tutti i com-
ponenti di stabilizzarsi in temperatura.

Ammesso di applicare sul frequenzimetro una fre-
quenza leggermente maggiore, ad esempio
100.010 Hz, si ruoterd il cursore di questo com-
pensatore fino a leggere 100.000 Hz o al massimo
100.002 Hz.

Se non avete a disposizione una frequenza campio-
ne, ruotate il compensatore a meta corsa ed anche
se ottetrete una piccola tolieranza, non & questa che
pregiudichera il funzionamento del Generatore BF.

TAR UR del FREQUENZIMETRO

Nello schema del Generatore riprodotio in fig.10
sono visibili dei trimmer che dovrete tarare se-
guendo gueste semplici istruzioni:

aratura nmme R

- Il trimmer R8 da 50.000 ohm, collegato in serie
alla resistenza R7, serve per tarare l'offset di IC1
in modo da ottenere su TP1 una tensione di 0 voit
in assenza di segnale BF.

- Per bloccare il funzionamento del Generatore
dovete togliere dal piccolo connettore siglato J1
fo spinotto femmina, in modo da impedire che ia
tensione presente sul cursore del trimmer R3 pos-
sa giungere sul piedino 4 di IC1.

- Collegate quindi un tester posto in CC sulla por-
tata 1 volt fondo scala, al terminale siglato TP1
che fa capo al piedino 11 di IC1.

- Completata questa operazione, dovete ruotare il
cursore del trimmer R8 fino a portare la lancetta
del tester sugli 0 volt.

- Ottenuti questi 0 volt, dovete inserire nei termi-
nali B-C del piccoio connettore maschio J1 lo spi-
notto femmina, in modo da collegare il cursore det
trimmer R3.

'Taratura trimmer R3

- Il trimmer R3 da 50.000 ohm collegato al con-
nettore J1 serve per tarare il valore massimo del
segnale che & possibile prelevare suif'uscita del
Generatore BF.

- Regolate ta manopola del potenziometro R21 po-
sto sull’'operazionale IC2/B per la sua massima re-
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tenere in uscita sia una rampa positiva che una
rampa negativa da poter inviare sul Collettore del
transistor sotto esame.

Il commutatore a 3 paosizioni indicato $2/A abbi-
nato al secondo commutatore $2/B, ci permette di
limitare la corrente che scorre tra Colletiore - E-
mettitore ad un valore massimo di 1 amper nei
transistor di bassissima e media potenza, e di 2
amper nei transistor di alta potenza.

LA COMMUTAZIONE da PNP a NP

Nei primi nostri prototipi, la commutazione tra pnp
e npn veniva effettuata tramite dei normali com-
mutatori rotativi, ma quando siamo passati alla
fase di collaudo, abbiamo constatato che i lunghi
fili utilizzati per collegare i commutatori con il cir-
cuito stampato, erano spesso fonte di disturbi e
generavano anche delle autooscillazioni.

Abbiamo risolto questo problema impiegando due
relé a doppio scambio (vedi RELE1-RELEZ2).

Collegando questi relé molto vicino ai punti di com-
mutazione, possiamo con un solo deviatore (vedi
S4) eccitarli e diseccitarli, effettuando cosi la ri-
chiesta commutazione da npn a pnp, ma con il
vantaggio di eliminare tutti i problemi che avevamo
riscontrato in precedenza.

| due relé che abbiamo utilizzato funzionano con
una tensione compresa tra i 10 e 15 volt, quindi
collegandoli in serie possiamo direttamente ali-
mentarli con la tensione duale dei +15 e —~15 for-
nita dallo stadio di alimentazione riportato in fig.9.

1 SEGNALI per 'OSCILLOSCOPIO

Giunti a questo punto, sappiamo gia che la rampa
a 7 gradini va coliegata sul terminale Base del tran-
sistor sotto esame, mentre la rampa a dente di se-
ga sul terminale Collettore.

Per poter visualizzare le curve di un transistor o
di un fet, dovremo prelevare i segnali dalle boc-
cole indicate X-Y e applicarli sugli ingressi X-Y di
un qualsiasi oscilloscopio come visibile in fig.9 a
destra.

Precisamente, il segnale prelevato dall'uscita X di
IC7/B viene visualizzato sullasse orizzontale,
mentre il segnale prelevato dalfuscita Y di 1C8/B
viene visualizzato sullasse verticale.

Il segnale per lingresso X, viene prelevato dal cur-
sore del commutatore $S2/A e applicato, tramite la
resistenza R54, sullingresso non invertente 5
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dell'operazionale IC7/A, che viene utilizzato come
stadio separatore con guadagno paria 1.

Dal piedino d'uscita 7, il segnale viene applicato
sul deviatore siglato RL2/A (vedi lato indicato N-
PN), che in pratica fa capo ai contatti presenti nel
doppio relé siglato RELE’2.

| piedino d'uscita 7 di IC7/A risulta anche colle-
gato, tramite la resistenza R55, allingresso inver-
tente 2 deli'operazionale IC7/B, configurato come
stadio invertente.

Il segnale viene poi prelevato dal piedino d’uscita
1 di IC7/B e applicato sul deviatore siglato RL2/A
(lato indicato PNP), che, come abbiamo gia detto,
fa capo al RELE’2.

Il segnale per lingresso Y, viene prelevato dal
commutatore S2/B e appiicato sullingresso nonin-
vertente 5 dell’'operazionale IC8/A tramite la resi-
stenza siglata R62.

Poiché il segnale prelevato dal commutatore $2/B
ha un’ampiezza ridotta, questo operazionale prov-
vede ad amplificarlo esattamente di 10 volte.

Dal piedino d’uscita 7 di IC8/A il segnaie viene
quindi applicato sui deviatore siglato RL2/B (vedi
lato indicato NPN), che, in pratica, & uno dei con-
tatti presenti nel doppio relé siglato RELE’2.

Come potete vedere in fig.9, il piedino d'uscita 7
di IC8/A risulta anche collegato, tramite la resi-
stenza R65, sull'ingresso invertente 2 di IC8/B.

Il segnale viene poi prelevato dal piedino d'uscita
1 di IC8/B e applicato sul deviatore siglato RL2/B
(vedi lato indicato PNP) che, come abbiamo gia
detto, fa capo al RELE’2.

Le tre posizioni 1 milliamper, 10 milliamper e 100
milliamper del doppio commutatore S2/A e S2/B,
ci permettono di controllare transistor e fet di bas-
sa, media ed alta potenza.

0 sTADIO di ALIMENTAZIONE [FINIIIRE

Per alimentare il nostro tracciacurve occorre una
tensione duale di +15 e —15 volt che preleviamo
dal circuito riportato in fig.9.

L'integrato stabilizzatore 1C9, che & un 7815, for-
nisce la tensione positiva dei 15 volt, mentre Fin-
tegrato stabilizzatore 1C10, che & un 7915, fornisce
la tensione negativa dei 15 voit.

Tra il ramo dei +15 e la massa abbiamo inserito il
diodo led DL1, che, con la sua accensione, indi-
ca quando il tracciacurve & alimentato.






















































Come avrete gia appreso leggen o anvista .213,
Il requenzimetro LX. 1925 € In grado di leggere tre-
quenze fino a circa 550 MHz, facendo apparire sul
dispiay LCD tutte le 9 cifre ed inoitre permette di
sottrarre 0 sommare il valore di MF di un qual-
siasi ricevitore utilizzando i 3 puisanti presenti sul
pannello frontale.

Svolgendo questa somma o sottrazione si pud leg-
gere direttamente sul display la frequenza di sin-
tonia, prelevando il segnale dallo stadio oscilla-
tore presente all'interno del ricevitore.

Inutite dire che questo frequenzimetro ha incontra-
to, anche grazie al suo modico costo, un notevole
successo, tanto che attualmente sono in funzione
ben 2.000 esemplari, numero che prevediamo in
rapido incremento.

Lo scopo di questo articolo non é perd quello di ren-
dere noti i molteplici elogi ricevuti, ma quello di ac-
cendere un riflettore sulle decine di eritiche che ci so-
no giunte e che perd non vanno ad offuscare la so-
stanziale “bonta” di questo progetto, dato che sono ge-
nerate da “difetti” derivanti dalla tolleranza del quar-
zo da 20 MHz e dai due condensatori C22-C23.
Cercheremo percio di dare una risposta breve e
chiarificatrice a tutte le lettere ¢ E-mail che abbia-
mo ricevuto.
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ho realizzato il vostro frequenzimetro
LX.1525 e, anche se sono molto soddisfatto delle
sue caratteristiche, devo comunque farvi presente
che applicando sull'ingresso una frequenza cam-
pione, rilevo un errore di lettura dello 0,01 % cir-
ca, quindi vorrei sapere da cosa dipende tale er-
rore € come sia possibile ridurlo.

Risposta: questo errore non & causato da un di-
fetto del frequenzimetro, bensi dalla tolleranza che
ha il quarzo da 20 MHz collegato tra i piedini 16-
15 della Eprom siglata IC4.

E’ infatti questa tolleranza, che pud essere in ec-
cesso o in difetto, a determinare I'errore di lettura.
Per correggerla, abbiamo inserito nel circuito un
compensatore da 6 pF (vedi C22), ma puriroppo
questa capacita non sempre riesce a compensare
la tolleranza de! quarzo.

Di questo ci siamo resi conto quando abbiamo ri-
cevuto da parte di un lettore un frequenzimetro il
cui errore si aggirava intorno alio 0,06% e per cor-
reggerlo abbiamo dovuto collegare in parallelo al
compensatore C22 un piccolo condensatore cera-
mico da 27 pF, sostituendo poi la capacita del con-
densatore C23, che attualmente & di 4,7 pF, con un
secondo condensatore da 27 pF (vedi fig.1).

Constatato che modificando questi due valori si rie-


















Sig. Capparelli Andrea - COSENZA

Quando si acquistano delle Casse Acustiche
nuove non si pud sapere se il loro rendimento
sara migliore o peggiore rispetto a quelle gia in-
stallate nel proprio impianto Hi-Fi, sia perche
I'hobbista non dispone dei sofisticati strumenti di
misura a disposizione dell'Industria sia perché il
venditore ne decantera le gualita in modo del tut-
to convincente.

Poiché gia in passato sono rimasto “buggerato” da
simili “occasioni”, per testare il rendimento di u-
na nuova Cassa Acustica mi sono costruito gue-
sto semplice strumento che utilizza due soli ope-
razionali e uno strumento da 50 microamper so-
stituibile con un tester.

Prima di passare alla descrizione dello schema e-
lettrico vi spiego come uso questo strumento.

Davanti alla Cassa Acustica e ad una distanza di
circa 2 metri, colloco il microfono del mio misu-
ratore di segnale, poi, utilizzando un Generatore
BF applico sullingresso del’amplificatore un se-
gnale sinusoidale di BF.

Partendo da una frequenza di 30-40 Hertz rag-
giungo una frequenza massima di 20-25 Kilohertz,
poi controllo su guale posizione devia la lancetta
dello strumento e guesto mi permette di ricavare u-
na curva di rendimento.

Dopo aver testato una Cassa Acustica, provvedo
a testare quella dell'altro canale oppure quella che
ho acquistato, per stabilire se il suo rendimento ri-
sulta migliore rispetto a quelle che ho gia.

Detto questo posso passare alla descrizione dello
schema elettrico che vi invio in allegato.

Poiché non sono capace di disegnare lo schema
in ‘modo chiaro € comprensibile cosi come vedo
nella rivista, spero che lo ridisegnerete secondo il
vostro inconfondibile stile.

Come microfono ne ho usato uno miniaturizzato
gia preamplificato del tipo che utilizzate sempre nei
vostri Kits.

Il segnale captato dal microfono, viene trasferito dal
condensatore C2 sull'ingresso non invertente, in-
dicato dal segno +, del primo operazionale siglato
IC1/A che provvede ad amplificarlo.
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Ruotando da un estremo alf’altro il potenziometro
RS, il segnale BF viene amplificato da un minimo
di 2 volte ad un massimo di 11 volte.

Il segnale amplificato viene applicato, tramite la re-
sistenza R7, sull'ingresso invertente de! secondo
operazionale siglato IC1/B, che svolge la funzione
di stadio raddrizzatore ideale.

Dalla tensione alternata di BF si ottiene quindi u-
na identica tensione continua, che la resistenza
R10 applica sull'ingresso invertente del terzo o-
perazionale siglato IC2, it quale provvede ad ali-
mentare il microamperometro collegato tra lin-
gresso invertente ed il piedino d’uscita.

Il trimmer R11 posto su IC2 serve per azzerare la
lancetta dello strumento sullinizio 0 della scala.

Ho alimentato i due operazionali con una tensione
duale di 9+9 volt, gquindi ho utilizzato due normali
pile radio e un doppio deviatore {vedi S1/A-52/B)
per scollegarle dal circuito.

Chi volesse, potrebbe alimentare il circuito anche
con un alimentatore in alternata in grado di forni-
re una tensione duale stabilizzata di 9+9 volt.

NOTE REP

Questo strumento potrebbe essere utilizzato anche
come fonometro per controllare il rumore che pud
generare una qualsiasi sorgente.

Chi dispone di un tester analogico lo potra inse-
rire in sostituzione dello strumento microampero-
metro da 50 microamper.


















R n a6

Sig. Ronchi Udo - MERANO

Penso che questo progetto possa trovare un po’ di
spazio nella vostra rubrica di Progetii in Sifitonia,
infatti, anche se molto elementare, & abbastanza
interessante perché dimostra come varia una ten-
sione ai capi della resistenza R2 surriscaldando o
raffreddando il corpo di un transistor.

In pratica, servendomi di un transistor npn tipo
2N.2222, sono riuscito a realizzare una sonda di
temperatura in grado di misurare da — 30° a circa
+ 120°.

Il transistor siglato 2N2222 ed anche I'operaziona-
le LS.141 che non sono facilmente reperibili, ii ho
trovati presso la Heltron di Imola (telefono 0542-
641490), pagandoli soltanto 0,92 euro escluse le
spese di spedizione.

Applicando sui due terminali B-C del transistor
2N2222 una tensione positiva di 5 volt, dal suo ter-
minale Emettitore si preleva una tensione di circa
0,05 volt x grado, che aumenta proporzionalmen-
te allaumentare della temperatura.

Questa tensione viene applicata sul piedino inver-
tente 2 dell’'operazionale 1C2, un LS.141 che prov-
vede ad amplificarla di ben 10 volte.

Per leggere il valore deila temperatura basta col-
legare sulle boccole d'uscita un tester posto sulla
portata dei 2 volt fondo scala.

Il transistor TR1 va collocato nella zona in cui si
desidera controliare la temperatura, e se risulta lon-
tano dal tester, per il collegamento si pud usare un
cavetto schermato, coliegando ia caiza di scher-
mo al positivo dei 5 volt per evitare di captare dei
disturbi di rete.

Poiché la scala del tester digitale non & tarata in
gradi centigradi, & necessario fare una tabelta di
comparazione, moltiplicando 0,05 per i gradi della
temperatura, cioé:

10 gradi = 0,5 volt
20 gradi = 1,0 volt
30 gradi = 1,5 volt, ecc

Per alimentare questo circuito ho utilizzato una pi-
la da 9 volt, che ho poi stabilizzato sul valore di
5 volt tramite un piccolo integrato 78L05, che nel-
lo schema elettrico ho indicato con la sigla IC1.
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Fig.1 Di lato, connes-
sioni dell'integrato si-
glato LS141 viste da
sopra e con la tacca di
riferimento a U rivolta

1 zZ 3 v
verso sinistra.
LS 141
M B
Ei— U AR
b4
MC 78L05 2N 2222

Fig.2 Connessioni dell’integrato MC78L05
viste da sotto e del transistor NPN tipo
2N2222, che funge da sonda, viste anch’es-
se da sotto e con la piccola sporgenza di
riferimento orientata in basso a sinistra.

L’Autore si & dimenticato di indicare a cosa servo-
no i due trimmer R5 e R9 presenti nel circuito.

A nostro awviso il trimmer R5 va tarato in modo da
leggere sul suo cursore una tensione di 2,5 volt,
mentre il trimmer R9 dovrebbe servire per modifi-
care la scala di lettura in modo da poter leggere
anche le temperature inferiori allo zero.
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